

区域动态（撒哈拉以南非洲）

目录

埃塞俄比亚.....	2
喀麦隆.....	2
肯尼亚.....	2
马里.....	3
加纳.....	4
索马里.....	4
尼日利亚.....	4
刚果（金）.....	5
刚果（布）.....	5
安哥拉.....	6
几内亚.....	6
多哥.....	6
卢旺达.....	7
尼日尔.....	7
中非.....	7
南非.....	8

埃塞俄比亚

【政治动态】“提人阵”部队宣布撤出阿尔法地区

4 月 25 日，提格雷人民解放阵线（Tigray People's Liberation Front，以下简称“提人阵”）发言人格塔丘·雷达（Getachew Reda）对媒体表示，“提人阵”部队已经撤出了阿法尔（Afar）地区，以便该地区最急需的粮食援助能够及时到达。4 月 28 日，埃塞俄比亚政府发言人莱盖塞·图卢（Legesse Tulu）表示，“提人阵”部队已经离开阿法尔地区的消息是“大谎言”。阿法尔地区警察局长艾哈迈德·哈里夫（Ahmed Harif）称，“提人阵”部队仍存在于与提格雷接壤的四个地区，并且自 4 月 25 日起该部队就一直都没有移动。

——综合编译自 4 月 25 日、29 日 *Reuters*

喀麦隆

【国际关系】喀麦隆与俄罗斯签署军事协议

喀麦隆国防部长约瑟夫·贝蒂·阿索莫（Joseph Beti Assomo）与俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古（Sergei Shoigu）近期于莫斯科签署了一项军事合作协议。据消息人士称，该协议是两国延续数年的军事合作关系的一部分，此次双方的工作重点是对 2015 年签署的军事协议进行修订。根据该协议，两国同意在国际防务、安全政策、部队训练、军事教育、医学和地形学等多个领域交换意见和信息。据报道，该协议于 4 月 12 日签署，但直到 4 月 21 日才被披露。

——综合编译自 4 月 21 日 *Africanews*、22 日 *RFI*

肯尼亚

【政治动态】肯尼亚前总统姆瓦伊·齐贝吉去世

4 月 22 日，肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔（Uhuru Kenyatta）发表讲话，宣布前总统姆瓦伊·齐贝吉（Mwai Kibaki）于当日去世，享年 90 岁。齐贝吉于 2002 年 12 月 30 日至 2013 年 4 月 9 日期间担任肯尼亚总统一职。在成为总统之前，他曾任大学讲师、国会议员、内阁部长、副总统等多个职位。在其讲话中，肯雅塔称齐贝吉是一位典型的爱国者，一生致力于公共服务，为国家付出了巨大的努力，并取得了许多成就。肯尼亚将为齐贝吉举行国葬。

——编译自 4 月 22 日 *The Star*

【经济动态】谷歌宣布在内罗毕开设非洲首个产品开发中心

谷歌公司（Google）近日表示，正在肯尼亚首都内罗毕（Nairobi）投资建立其首个非洲产品开发中心，以为非洲大陆日益增长的互联网用户提供服务。该公司目前正在为新中心

配备人手，招聘工程师、产品经理、用户体验设计师和研究人员。据报道，谷歌公司首席执行官桑达尔·皮查伊（Sundar Pichai）曾于去年 10 月表示，谷歌将在未来 5 年内向非洲大陆的各类项目投资 10 亿美元，以帮助非洲加快数字化转型进程。

——编译自 4 月 20 日 *Reuters*

【经济动态】肯尼亚总统宣布提高最低工资

5 月 1 日，肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔（Uhuru Kenyatta）在内罗毕（Nairobi）尼亚约体育场（Nyayo Stadium）参加劳动节庆祝活动时宣布，自 5 月 1 日起将该国的最低工资提高 12%，以帮助居民应对不断上涨的生活成本。此外，肯雅塔还赞赏了肯尼亚工人在经济困难时期为国家做出的重要贡献。据报道，过去 3 年，肯尼亚最低工资标准一直为每月 13500 先令，经过此次提升，最低工资标准将达到每月 15120 先令。

——编译自 5 月 2 日 *The Star*

马里

【政治动态】马里宣布过渡期为 24 个月

4 月 21 日，马里总理乔盖·科卡拉·马伊加（Choguel Kokalla Maïga）宣布，马里过渡政府已就为期 24 个月的过渡期时长达成一致，以便为组织选举做准备。马伊加还保证，马里不会脱离西非国家经济共同体，不打算发行本国货币，也不反对于 6 月延长联合国马里多层次综合稳定特派团（MINUSMA）的任务期限。据报道，西非国家经济共同体此前同意的马里最长过渡期为 16 个月。

——综合编译自 4 月 22 日、23 日 *Maliweb*

【国际关系】马里宣布解除与法国签署的防务协议

5 月 2 日，马里过渡政府发言人阿卜杜拉耶·马伊加（Abdoulaye Maïga）宣布解除与法国及其欧洲盟友签署的防务协议，并谴责法国部队公然侵犯马里国家主权，并多次进犯马里领空。对此，法国政府于 5 月 3 日回应称，马里过渡政府的这一决定不合理，法国将根据其对合作伙伴的承诺，继续有序地撤出其在马里的军事部队，与马里武装部队进行对话和协商。

——综合编译自 5 月 2 日 *Tv5monde*、3 日 *Le Parisien*

加纳

【经济动态】加纳自 5 月 1 日起征收电子交易税

据加纳媒体报道,《电子征税法案》自 5 月 1 日起在该国生效,即所有超过 100 加纳塞地(约 13 美元)的电子交易都需缴纳 1.5% 的税,其中包括银行和移动货币交易服务。加纳税务局称,该法案旨在增加国家税收,扩大税基,使所有公民都为国家发展做出贡献。据报道,该法案自公布以来面临诸多争议,加纳税务局已与多方举行技术会议,以保证该法案顺利实施。

——综合编译自 5 月 1 日 *My Joy Online*、2 日 *Koaci*

索马里

【国际关系】非盟谴责“青年党”袭击索马里军事基地

5 月 3 日晚,非洲联盟委员会主席穆萨·法基·穆罕默德(Moussa Faki Mahamat)发表声明,谴责“青年党”(al-Shabab)当日袭击非盟的军事基地。据报道,该基地是非盟驻索马里过渡特派团的布隆迪基地,位于摩加迪沙(Mogadiscio)西南部中沙贝勒地区(Moyen Shabele)。穆罕默德呼吁国际社会增加对索马里安全部门及特派团的支持,以应对索马里面临的安全挑战。穆萨·法基并未说明此次袭击造成的伤亡人数,但“青年党”武装分子声称杀死了 170 多名非盟士兵,并完全控制了该基地。

——综合编译自 5 月 4 日 *Anadolu Agency*、*BBC*

尼日利亚

【国际关系】联合国秘书长访问尼日利亚

5 月 3 日,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯(Antonio Guterres)抵达尼日利亚,开始为期两天的正式访问。据报道,古特雷斯于当日访问了博尔诺州(Borno),对联合国在该地区的人道主义行动进行了评估。此外,他还计划前往尼日利亚首都,与该国总统穆罕默杜·布哈里(Muhammadu Buhari)、副总统耶米·奥西班牙乔(Yemi Osibanjo)以及其他高级内阁官员会面。在抵达尼日利亚之前,古特雷斯已经访问了塞内加尔和尼日尔。

——编译自 5 月 4 日 *Business Day*

刚果（金）

【国际关系】东非共同体成员国就刚果（金）非法武装团体问题发表联合声明

4 月 21 日，肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔（Uhuru Kenyatta）、乌干达总统约韦里·穆塞韦尼（Yoweri Museveni）、刚果（金）总统费利克斯·齐塞克迪（Felix Tshisekedi）、布隆迪总统埃瓦里斯特·恩达伊希米耶（Evariste Ndayishimiye）和卢旺达外交部长文森特·比鲁塔（Vincent Biruta）在肯尼亚首都内罗毕（Nairobi）召开刚果（金）问题国家元首会议。在会后发布的联合声明中，各方同意尽快着手组建一支区域部队，以遏制并在必要时打击刚果（金）的非法武装团体。声明指出，刚果（金）境内的非法武装团体必须放下武器并无条件参与政治对话，否则将被歼灭。

——编译自 4 月 22 日 *The East African*

【社会动态】刚果（金）发现新的埃博拉病例

4 月 23 日，刚果（金）卫生部门宣布，该国西北部赤道省（Equateur Province）姆班达卡（Mbandaka）确诊一例埃博拉病例。据报道，该病例是一名 31 岁的男子。他于 4 月 5 日出现相关症状，在家中接受了一个多星期的护理后，到当地一家卫生机构寻求治疗。4 月 21 日，该患者被送入埃博拉治疗中心接受重症监护，并于当日死亡。

据悉，刚果（金）目前正在经历自 1976 年以来的第 14 次埃博拉疫情。赤道省曾于 2018 年和 2020 年分别发生埃博拉疫情，并分别确诊了 54 例、130 例病例。

——编译自 4 月 23 日 *WHO*

刚果（布）

【国际关系】意大利与刚果（布）签署天然气协议

为减少对俄罗斯天然气的依赖，4 月 21 日，意大利埃尼能源集团（ENI.MI）表示，该集团已与刚果（布）签署天然气协议，后者每年将增加至少 45 亿立方米的天然气供应量。意大利外交部长和生态过渡部长于本周率领意大利代表团前往安哥拉和刚果（布），商谈液化天然气合同。在此之前，意大利已于 4 月 20 日与安哥拉签署协议，每年从安哥拉购买 10 亿至 15 亿立方米的天然气。此外，意大利与阿尔及利亚和埃及也签署了类似的协议。

——编译自 4 月 21 日 *Reuters*

安哥拉

【经济动态】戴比尔斯公司与安哥拉政府签署矿业投资合同

4 月 20 日，英美资源集团（Anglo American, AAL.L）宣布，钻石矿商戴比尔斯公司（De Beers）已与安哥拉政府签署了两份矿产投资合同，合同期限为 35 年，涉及安哥拉东北部的部分区域。通过与安哥拉国家钻石公司建立的两家新合资企业，戴比尔斯公司获得了勘探权和开采权。安哥拉石油和自然资源部长迪亚曼蒂诺·阿泽维多（Diamantino Azevedo）表示，戴比尔斯公司重返安哥拉对该国和全球采矿业具有重要意义。据报道，戴比尔斯公司曾于 2005 年至 2012 年期间在安哥拉勘探钻石，后于 2012 年中止了在安哥拉的业务。

——编译自 4 月 22 日 *Reuters*

几内亚

【政治动态】几内亚总统提议过渡期为 39 个月

4 月 30 日，几内亚过渡总统马马迪·敦布亚（Mamady Doumbouya）通过国家电视台发表讲话，提议过渡期为 39 个月，并希望在此期间恢复宪法秩序。几内亚前总理、共和力量联盟（Union des forces républicaines）主席西迪亚·图雷（Sidya Touré）在接受媒体采访时表示，过渡政府拖延过渡期的决定不可接受，也没有依据。此外，几内亚反对派还呼吁西非国家经济共同体与过渡政府重新建立一个谈判框架。

——综合编译自 4 月 30 日 *Guineenews*、5 月 1 日 *RFI*

多哥

【国际关系】多哥议会通过申请加入英联邦的决议

4 月 22 日，多哥国民议会通过了多哥申请加入英联邦的决议。多哥议会议长亚瓦·塞甘（Yawa Tségan）表示，多哥将加强英语教学计划，并重新激活与其他合作伙伴的关系，但并不会离开法语国家及地区国际组织（International Organization of La Francophonie）。据报道，多哥政府自 2014 年起就开始了加入英联邦的进程，下一步将在 6 月于卢旺达举行的英联邦峰会上正式提交申请。

——编译自 4 月 24 日 *Icilome*

卢旺达

【国际关系】卢旺达总统四年来首次访问乌干达

4 月 24 日，卢旺达总统保罗·卡加梅(Paul Kagame)抵达乌干达首都坎帕拉(Kampala)，并与乌干达总统约韦里·穆塞韦尼(Yoweri Museveni)举行会谈。同日，卡加梅还出席了穆塞韦尼的儿子穆赫兹·凯内鲁加巴(Muhoozi Kainerugaba)48 岁的生日晚宴。驻基加利(Kigali)的乌干达高级委员会称，卡加梅此次到访卢旺达是私人访问。据报道，卡加梅上次访问乌干达是在 2018 年 3 月。2019 年，两国因关系紧张关闭了陆地边界。在凯内鲁加巴的推动下，两国于今年 1 月重新开放边界。

——编译自 4 月 25 日 *lemonde*

尼日尔

【国际关系】尼日尔议会批准部署欧洲部队

4 月 22 日，尼日尔国民议会通过了一项法案，同意将正在从马里撤出的法国“新月形沙丘”(Barkhane)行动及欧盟“塔库巴”行动(Takuba)部队重新部署到尼日尔，以帮助遏制萨赫勒地区(Sahel)的恐怖主义活动。该决议获得了 131 票赞成、31 票反对。

据报道，法国总统埃马纽埃尔·马克龙(Emmanuel Macron)于今年 2 月在巴黎举行的新闻发布会上宣布，将在尼日尔重新部署法国和欧洲部队。这一消息得到了尼日尔总统穆罕默德·巴祖姆(Mohamed Bazoum)的证实。

——综合编译自 4 月 22 日 *Agence Nigérienne de Presse*、23 日 *Anadolu Agency*

中非

【经济动态】比特币成为中非共和国的法定货币

4 月 27 日，中非共和国总统福斯坦·阿尔尚热·图瓦德拉(Faustin Archange Touadéra)颁布了批准加密货币比特币(Bitcoin)成为该国法定货币的法律。中非成为非洲第一个采用比特币作为法定货币的国家，也是继萨尔瓦多之后世界上第二个采取这一举措的国家。总统府参谋长奥贝德·纳姆西奥(Obed Namsio)表示，采用比特币作为法定货币是中非开辟新机遇的决定性一步。据报道，比特币与中非共和国官方货币——非洲金融共同体法郎(Central African CFA franc)之间的汇率由市场自由决定，加密货币交易所不需要缴税。

——编译自 4 月 27 日 *Journal de Bangui*

南非

【国际关系】南非总统与乌克兰总统进行电话交谈

4月20日晚，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基（Volodymyr Zelensky）在社交平台推特（Twitter）上宣布，已与南非总统西里尔·拉马福萨（Cyril Ramaphosa）进行了电话交谈，并就乌克兰对俄罗斯的反应、全球粮食危机威胁、深化与南非的关系以及在国际组织内的合作等议题进行了讨论。21日，拉马福萨在推特上表示，他与泽连斯基还就战争使“人类付出的悲惨代价及其全球影响”进行了讨论。22日，拉马福萨在接受采访时称，受泽连斯基邀请，他愿意在冲突结束后对乌克兰进行访问。

——编译自4月22日 *Times Live*

审核：袁梦琪

编译：董 慧

校对：撒哈拉以南非洲组